
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Ηλεκτρονική καταχώριση και ε-
κτέλεση ιατρικών συνταγών και παραπεµπτικών ιατρι-
κών εξετάσεων»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

Α. ΓΕΝΙΚΑ – Επί της αρχής

Η συνταγογράφηση των φαρµάκων και των ιατρικών
πράξεων συνιστά µια από τις κρισιµότερες λειτουργίες
των τοµέων της Υγείας και της Κοινωνικής Ασφάλισης
αφού επηρεάζει σε εξαιρετικό βαθµό τη ∆ηµόσια Υγεία,
την Κοινωνική Ασφάλιση και τα ∆ηµόσια Οικονοµικά.

Σε ότι αφορά στις ιατρικές πράξεις σύµφωνα µε τα ε-
πίσηµα στοιχεία του ΟΟΣΑ οι µαγνητικές και αξονικές
τοµογραφίες που εκτελούνται στη χώρα µας είναι δυσα-
νάλογα πολλαπλάσιες σε σχέση µε τον ελληνικό πληθυ-
σµό. Τα τελευταία µάλιστα χρόνια παρατηρείται υπερδι-
πλασιασµός του όγκου και της δαπάνης που αφορά στο
σύνολο των ιατρικών πράξεων.

Παράλληλα θα πρέπει να λάβουµε υπόψη µας τα µε-
γάλα ποσοστά πλαστών παραπεµπτικών, δηλαδή εξετά-
σεων που ναι µεν πληρώθηκαν από τα ασφαλιστικά τα-
µεία αλλά ουδέποτε εκτελέσθηκαν από τους ασθενείς.

Επιπλέον ένας µεγάλος αριθµός εξετάσεων δεν αντα-
ποκρίνεται στις πραγµατικές ανάγκες των ασθενών. Εγ-
γράφονται δηλαδή εξετάσεις που απλώς ταλαιπωρούν
τους ασφαλισµένους, επιβαρύνουν τα ασφαλιστικά τα-
µεία αυξάνοντας συνεχώς την προκλητή ζήτηση και προ-
καλούν πολλές φορές επιδείνωση της υγείας των ασθε-
νών. Τέλος, ο µεγάλος αριθµός διαγνωστικών κέντρων
καθιστά πρακτικά αδύνατο τον ουσιαστικό έλεγχο σε
δευτεροβάθµιο επίπεδο.

Ειδικά για το φάρµακο η ηλεκτρονική συνταγογράφη-
ση αποτελεί έναν από τους τρεις πυλώνες της κυβερνη-
τικής πολιτικής µαζί µε την ανατιµολόγηση των φαρµα-
κευτικών ιδιοσκευασµάτων και την εισαγωγή της λίστας
φαρµάκων.

Συγκεκριµένα, η φαρµακευτική δαπάνη των ασφαλι-
στικών ταµείων ανήλθε για το 2009 σε 5 δισ. ευρώ, ποσό
που ισοδυναµεί µε το 40% της ετήσιας κρατικής επιχο-
ρήγησης προς αυτά. Το ύψος της δαπάνης οφείλεται σε
πολλούς παράγοντες, µεταξύ των οποίων η προκλητή, η
κατευθυνόµενη, η παράνοµη συνταγογράφηση, η εικονι-
κή χρήση συνταγών ή η χρήση τους για άλλους σκο-
πούς.

Το µερίδιο όλων αυτών στη δαπάνη ισοδυναµεί µε το
20-25% του συνόλου, ο δε έλεγχός τους θα επέφερε ε-
ξοικονοµήσεις της τάξης του ενός δισ. Ευρώ ετησίως.
Ενδεικτικά στην Ελλάδα εκτελούνται περίπου 100 εκ.
συνταγές το χρόνο ενώ αντίστοιχα στη ∆ανία, χώρα µε
το µισό περίπου του πληθυσµού της χώρας µας, 15 εκ.
Το γεγονός αυτό οδήγησε και στη συµπερίληψη της ηλε-
κτρονικής συνταγογράφησης ως υποχρέωσης της χώ-
ρας στο κείµενο του Μνηµονίου («Μέτρα για την εφαρ-
µογή του µηχανισµού στήριξης της ελληνικής οικονο-
µίας από τα κράτη-µέλη της Ζώνης του ευρώ και το
∆ΝΤ» ΦΕΚ 65 Α΄/ 02.05.2010).

Παράλληλα µε τα προβλήµατα χρηµατοδότησης του
συστήµατος η σηµερινή πανσπερµία επιλογών οδηγεί σε
σηµαντικές αστοχίες του συστήµατος, ταλαιπωρία των
ασφαλισµένων και σοβαρές ανεπάρκειες στην ποιότητα
των παρεχοµένων υπηρεσιών υγείας. Έτσι, οι πολίτες-

ασφαλισµένοι αναγκάζονται να αναµένουν σε ουρές για
να λάβουν συνταγή. Ειδικά αυτοί που πάσχουν από χρό-
νια νοσήµατα, πρέπει να υφίστανται την ταλαιπωρία κά-
θε µήνα. Εναλλακτικά, πρέπει να πληρώσουν ιατρική επί-
σκεψη ώστε να λάβουν τη συνταγή τους από ιδιώτη ια-
τρό, αν αυτό επιτρέπεται από τον ΦΚΑ τους. Αυτό µετα-
φράζεται σε πολλαπλές ιατρικές επισκέψεις, αν τα φάρ-
µακά τους συνταγογραφούνται από γιατρούς περισσότε-
ρων της µιας ειδικοτήτων. Αποτέλεσµα είναι ότι η δυσκο-
λία στην εξυπηρέτηση τους ωθεί να παραδίδουν το συ-
νταγολόγιό τους σε φαρµακοποιό ο οποίος αναλαµβάνει
να τους «διευκολύνει». Το βιβλιάριο διακινείται ως
«λευκή επιταγή» µεταξύ αρµόδιων και αναρµόδιων πα-
ραγόντων του συστήµατος υγείας. Το φαρµακευτικό, ά-
ρα και σηµαντικό µέρος από το ιατρικό ιστορικό τους, εί-
ναι διαθέσιµο σε σειρά τρίτων, γεγονός που συνιστά άρ-
ση προστασίας προσωπικών δεδοµένων. Ορισµένοι ΦΚΑ
απαιτούν από τους ασθενείς να τους προσκοµίζουν την
ιατρική συνταγή ενώπιον ελεγκτή για προέγκριση, γεγο-
νός που σε συνδυασµό µε τα συνήθως µειωµένα ωράρια
εργασίας των τελευταίων, συµβάλλει στην ταλαιπωρία
τους και αυξάνει το κίνητρό τους για παράδοση του συ-
νταγολογίου σε φαρµακοποιό. Επιπλέον, οι πολίτες δεν
προστατεύονται από λάθη στη φαρµακευτική αγωγή, εί-
τε κατά τη συνταγογράφηση είτε κατά την εκτέλεση της
συνταγής.

Όµως εκτός των ασφαλισµένων, σηµαντικά είναι τα
προβλήµατα που το υφιστάµενο καθεστώς δηµιουργεί
και στους επαγγελµατίες της υγείας. Έτσι, οι ιατροί των
ΦΚΑ (κυρίως του ΙΚΑ) αντιµετωπίζουν ουρές ασθενών
που πρακτικά εκµηδενίζουν κάθε δυνατότητα παροχής
υπηρεσιών υγείας µε αξιοπρέπεια. Επίσης, οι ιατροί πιέ-
ζονται από τους ασθενείς τους να τους συνταγογραφή-
σουν φάρµακα άλλης ειδικότητας, προκειµένου οι τε-
λευταίοι να αποφύγουν πολλαπλές επισκέψεις. Οι φαρ-
µακοποιοί αναγκάζονται να διακινήσουν οι ίδιοι τα συ-
νταγολόγια των ασθενών τους, προκειµένου να µην
τους απωλέσουν ως πελάτες. Τέλος, πολύ συχνό φαινό-
µενο αποτελεί η παρακολούθηση των συνταγογραφικών
συνηθειών των ιατρών από ορισµένα φαρµακεία, τα ο-
ποία παραδίδουν αυτά τα δεδοµένα σε φαρµακαποθήκες
και φαρµακευτικές εταιρείες, µε αντάλλαγµα πιστωτικές
διευκολύνσεις και εκπτώσεις.

Σε ότι αφορά τα ασφαλιστικά ταµεία και τους δηµόσι-
ους φορείς, αυτοί επιβαρύνονται µε εκατοµµύρια χειρό-
γραφες συνταγές που φυλάσσονται σε τσουβάλια, εκκα-
θαρίζονται µετά από µήνες και ελέγχονται δειγµατολη-
πτικά. Το κόστος διακίνησης της χειρόγραφης συνταγής
υπολογίζεται στα 2,3 ευρώ ανά συνταγή µε επιπλέον
πολλαπλάσιο κόστος για τον έλεγχο της (όταν γίνεται).
Αποτέλεσµα όλων αυτών είναι η έλλειψη διαφάνειας
στην παραγωγή και τη διακίνηση των συνταγών και η α-
δυναµία σύλληψης της απάτης που οδηγεί σε τεράστια
διασπάθιση χρήµατος. Άλλες συνέπειες είναι η αδυναµία
συλλογής εξαιρετικά σηµαντικών δεδοµένων για τις συ-
νήθειες των επαγγελµατιών υγείας και την υγεία των
πολιτών και, συνακόλουθα, η αδυναµία σχεδιασµού πο-
λιτικής, η απουσία των κατάλληλων εργαλείων προκει-
µένου το κράτος να εφαρµόσει ταυτοποιηµένες πολιτι-
κές (π.χ. για τα γενόσηµα) και η έλλειψη αξιόπιστων
στοιχείων κατανάλωσης για τη ρύθµιση των επιστροφών
από τις φαρµακευτικές εταιρείες.

Με το παρόν σχέδιο νόµου θεµελιώνεται θεσµικά η Η-
λεκτρονική Καταχώριση και Εκτέλεση Ιατρικών Συντα-
γών και Παραπεµπτικών Ιατρικών Πράξεων, που υλοποι-
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είται µε το Σύστηµα Ηλεκτρονικής Συνταγογράφησης
(ΣΗΣ) ως µείζον πολιτική παρέµβαση προς την κατεύθυν-
ση του εκσυγχρονισµού και της διαφάνειας των παρεχό-
µενων ιατρικών υπηρεσιών αλλά και της µείωσης των
φαρµακευτικών δαπανών. Το έργο έχει ως αντικείµενο
την ανάπτυξη ενός ολοκληρωµένου συστήµατος που πε-
ριλαµβάνει τις απαιτούµενες υποδοµές σε εξοπλισµό,
λογισµικό και διαδικτυακές εφαρµογές για την ηλεκτρο-
νική καταχώρηση συνταγών και ιατρικών πράξεων από
τους επαγγελµατίες ιατρούς, την εκτέλεσή τους από
τους φαρµακοποιούς και τις µονάδες παροχής υπηρε-
σιών υγείας και την εκκαθάρισή τους από τα ασφαλιστι-
κά ταµεία µέσω της Η.∆Ι.ΚΑ.

Η εφαρµογή θα καταχωρίζει τα δεδοµένα των ηλε-
κτρονικών συνταγών από τα φυσικά και νοµικά πρόσωπα
που εµπλέκονται στη ροή της διαδικασίας του συστήµα-
τος της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης. Παράλληλα,
θα επικαιροποιεί µε µια διαρκή και πάγια διαδικασία τα
στοιχεία των µητρώων των ιατρών και των φαρµακοποι-
ών/φαρµακείων καθώς και λοιπών εµπλεκόµενων στο
ΣΗΣ µέσω της ανάπτυξης ενός νέου λειτουργικού πρω-
τοτύπου.

Το νέο σύστηµα διασφαλίζει την πληρότητα, την ποιό-
τητα, την εµπιστευτικότητα, την ακεραιότητα και την α-
σφάλεια των δεδοµένων, παρέχει δυνατότητα διασταύ-
ρωσης και επεξεργασίας στοιχείων εµπλουτίζεται µε
πληροφορίες τόσο από εσωτερικές όσο και από εξωτερι-
κές πηγές πληροφόρησης, όπως ο ΕΟΦ, το Παρατηρητή-
ριο Τιµών Φαρµάκων, το Κρατικό Τιµολόγιο Ιατρικών
Πράξεων και Εξετάσεων, οι σχετικές αποφάσεις των Α-
σφαλιστικών Ταµείων, οι ∆ιεθνείς Κωδικοποιήσεις αλλά
και από πηγές όπως οι παραγωγοί, εισαγωγείς και διακι-
νητές φαρµάκου και ελαχιστοποιεί τις πιθανότητες λα-
θών σε ποσοστό άνω του 60%. Επιπλέον µπορεί να δρα
προληπτικά και αποτελεσµατικά (π.χ. αποσύρσεις, ληγ-
µένα) για την προστασία των Ασφαλισµένων.

Με βάση στοιχεία του ΙΚΑ, τα λάθη στη συνταγογρά-
φηση κατανέµονται σήµερα ως εξής:

Χορήγηση φαρµάκου διαφορετικού
του συνταγογραφηµένου 66,0%
Κωδικός κουπονιού εκτός αρχείου
φαρµάκων (συµπ. ΙΦΕΤ) 9,9%
Αριθµός φαρµάκων διαφορετικός
των συνταγογραφηµένων 3,8%
Μη ορθή εκτέλεση επαναλαµβανόµενης
συνταγής 3,7%
Συνταγογράφηση πλέον των 2 κυτίων
χωρίς αναγραφή χρόνιας πάθησης 3,3%
Λοιπά 10,2%
Επιπλέον έχει υπολογιστεί πως η Ηλεκτρονική Συντα-

γογράφηση θα οδηγήσει στην εξοικονόµηση 100 ωρών
εργασίας ανά ιατρό το έτος, ενώ ακόµα πιο σηµαντική
είναι η ελάφρυνση του φόρτου εργασίας των φαρµακο-
ποιών.

Πρέπει να τονιστεί ότι η σηµασία που το Υπουργείο
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης αποδίδει στις ψη-
φιακές τεχνολογίες για την υγεία δεν είναι µόνον πολιτι-
κά εδραιωµένη, αλλά τεκµηριώνεται και από πλήθος µε-
λετών και παραδειγµάτων επιτυχηµένης εφαρµογής
τους στο εξωτερικό. Ας σηµειωθεί ότι σύστηµα ηλεκτρο-
νικής συνταγογράφησης λειτουργεί ήδη στη Μ. Βρετα-
νία, τη Γαλλία, τη Γερµανία, την Ισπανία, το Βέλγιο, την
Ολλανδία, το Λουξεµβούργο, τη Φινλανδία, τη Σουηδία,
τη Νορβηγία και τη ∆ανία, αλλά και στις ΗΠΑ. Η ανακοί-

νωση της δηµιουργίας Ηλεκτρονικής Κάρτας Πολίτη µε
την υλοποίηση της θα συµβάλει αποφασιστικά στην διευ-
κόλυνση και εξυπηρέτηση των ασφαλισµένων αυξάνο-
ντας επιπλέον την ασφάλεια και πιστότητα των συναλ-
λαγών και περιορίζοντας περαιτέρω τα φαινόµενα αδι-
καιολόγητης επιβάρυνσης των ταµείων.

Β. ΕΙ∆ΙΚΑ- Κατ’ άρθρο

΄Αρθρο 1
Εννοιολογικοί Προσδιορισµοί

Στο άρθρο 1 προσδιορίζονται οι έννοιες όρων, των ο-
ποίων γίνεται χρήση στο σχέδιο νόµου. Συγκεκριµένα
και για τους σκοπούς του παρόντος ορίζονται οι έννοιες
που σχετίζονται είτε µε τις προϋποθέσεις χρήσης της ε-
φαρµογής από ιατρούς, φαρµακοποιούς και µονάδες πα-
ροχής υπηρεσιών υγείας είτε µε τη διαδικασία καταχώ-
ρισης και εκτέλεσης συνταγών και παραπεµπτικών ιατρι-
κών πράξεων σε ηλεκτρονικό περιβάλλον. Παρατίθενται
οι ορισµοί της «εγγραφής», «ταυτοποίησης», «συντα-
γής», «παραπεµπτικού ιατρικών πράξεων», «ηλεκτρονι-
κής συνταγής», και «ηλεκτρονικού παραπεµπτικού ιατρι-
κών πράξεων», «ηλεκτρονικής συνταγογράφησης», «η-
λεκτρονικής καταχώρισης συνταγής» και «ηλεκτρονι-
κού παραπεµπτικού», «ηλεκτρονικής εκτέλεσης συντα-
γής» και «ηλεκτρονικής εκτέλεσης παραπεµπτικού», του
συστήµατος ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, καθώς και
οι ορισµοί των χρηστών του συστήµατος, δηλ. των ια-
τρών, φαρµακοποιών και των µονάδων παροχής υπηρε-
σιών υγείας. Η παράθεση ορισµών κρίνεται αναγκαία, ώ-
στε να µην εγείρονται ζητήµατα σε σχέση µε την κατα-
νόηση και εφαρµογή των ειδικών όρων που χρησιµοποι-
ούνται.

Άρθρο 2
Πεδίο εφαρµογής

Το άρθρο 2 αναφέρεται στο πεδίο εφαρµογής του νό-
µου. Η ηλεκτρονική παραγωγή, διακίνηση και έλεγχος
των ιατρικών συνταγών και παραπεµπτικών για ιατρικές
πράξεις αντικαθιστά βαθµιαία τις χειρόγραφες διαδικα-
σίες και συνταγές. Οι διατάξεις του νόµου εφαρµόζο-
νται στο σύνολο των Φορέων και Κλάδων Υγείας της
Κοινωνικής Ασφάλισης που εµπίπτουν στην αρµοδιότητα
και εποπτεία της Γενικής Γραµµατείας Κοινωνικών Α-
σφαλίσεων. Προϋπόθεση για την εφαρµογή των ρυθµί-
σεων του νόµου είναι η ύπαρξη υποδοµής πληροφορικής
και επικοινωνιών και των αντίστοιχων εφαρµογών, η ο-
ποία δεν υφίσταται στο ίδιο χρονικό σηµείο για όλους
τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης. Για λόγους εξα-
σφάλισης της αποτελεσµατικής εφαρµογής του νόµου
από όλους τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης εισάγε-
ται η ρύθµιση, µε την οποία ο Υπουργός Εργασίας και
Κοινωνικής Ασφάλισης διαπιστώνει µε απόφασή του τη
συνδροµή των τεχνικών και οργανωτικών προϋποθέσε-
ων για την ηλεκτρονική συνταγογράφηση και για λόγους
ασφάλειας δικαίου, ορίζει ρητά την ηµεροµηνία έναρξης
εφαρµογής του παρόντος στον εκάστοτε φορέα. Εφό-
σον πρόκειται για Φορέα εποπτευόµενο από άλλο Υ-
πουργείο όπως ο Οργανισµός Περίθαλψης Ασφαλισµέ-
νων ∆ηµοσίου (ΟΠΑ∆) ή ο Οίκος Ναύτου, η απόφαση συ-
νυπογράφεται από τον οικείο Υπουργό και τον Υπουργό
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης.
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Άρθρο 3

Υποχρεώσεις ιατρών ως προς την
ηλεκτρονική καταχώριση συνταγών

Το άρθρο 3 προσδιορίζει τις υποχρεώσεις των ιατρών
που εµπίπτουν στο πεδίο εφαρµογής του παρόντος νό-
µου (ιατροί των Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης , συµβε-
βληµένοι µε αυτούς τους φορείς, ιατροί που δεν ανή-
κουν στις ως άνω κατηγορίες αλλά έχουν δικαίωµα πα-
ροχής συνταγών και παραπεµπτικών σε ασφαλισµένους
των ΦΚΑ, ιατροί των δηµόσιων νοσοκοµείων, των εξωτε-
ρικών ιατρείων και των κέντρων υγείας, οι αγροτικοί ια-
τροί και οι ειδικευόµενοι ιατροί ) ως προς την ηλεκτρονι-
κή καταχώριση των συνταγών. Οι υποχρεώσεις αυτές α-
φορούν αφ’ ενός την εγγραφή τους στο σύστηµα ηλε-
κτρονικής συνταγογράφησης και αφ’ ετέρου τη διαδικα-
σία, τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις τους ως προς
την ηλεκτρονική καταχώριση συνταγών και παραπεµπτι-
κών καθεαυτή. Συγκεκριµένα, µε την παρ. 2 ορίζονται ει-
δικά τα στοιχεία που οφείλουν να δηλώνουν οι παραπά-
νω για να καταστεί δυνατή η εγγραφή στο σύστηµα και η
ταυτοποίησή τους και να διασφαλίζεται η εγκυρότητα
και εµπιστευτικότητα και επιπροσθέτως ο έλεγχος ως
προς την καταχώριση των συνταγών. Για λόγους σαφή-
νειας ορίζεται ρητά ότι η εγγραφή και ταυτοποίηση είναι
αναγκαίες προϋποθέσεις για την ηλεκτρονική καταχώρι-
ση των συνταγών. Με τις παραγράφους 3, 4 και 5 προσ-
διορίζεται η διαδικασία καταχώρισης, το ελάχιστο ανα-
γκαίο περιεχόµενο που πρέπει να καταχωρίσει ο ιατρός
[διάγνωση, ονοµασία (εµπορική ονοµασία ή δραστική ου-
σία), δοσολογία, περιεκτικότητα, ποσότητα των συντα-
γογραφηµένων φαρµάκων, κατηγορία συνταγής και το
ποσοστό συµµετοχής του ασφαλισµένου, τα στοιχεία
της συνταγής όπως καταχωρίζονται στην εφαρµογή ώ-
στε να είναι δυνατός ο µοναδικός προσδιορισµός της και
η ολοκλήρωση της ηλεκτρονικής καταχώρισης. Ειδικές
ρυθµίσεις περιλαµβάνονται για την περίπτωση χορήγη-
σης ιδιοσκευασµάτων ή σκευασµάτων που περιέχουν τις
ουσίες που περιέχονται στους πίνακες Α’-∆’ του άρθρου
1 του ν. 3459/2006. Στους ιατρούς δίνεται η ευχέρεια εί-
τε να επιλέγουν τη διάγνωση από τη λίστα κωδικοποιη-
µένων διαγνώσεων, οπότε και εισάγουν τον αντίστοιχο
κωδικό είτε να εισάγουν ελεύθερο κείµενο περιγραφής
της διάγνωσης. Αντίστοιχα προσδιορίζεται το περιεχό-
µενο των παραπεµπτικών ιατρικών πράξεων. Η παρ. 6
ρυθµίζει τις προθεσµίες εκτέλεσης των ηλεκτρονικών
συνταγών. Περαιτέρω, µε τις παραγράφους 7 και 8 ορί-
ζονται τα δικαιώµατα των ιατρών που αφορούν συγκε-
κριµένα α) τη δυνατότητα να ακυρώνουν µε την ίδια ηλε-
κτρονική διαδικασία συνταγές, υπό την προϋπόθεση ότι
αυτές δεν έχουν εκτελεστεί, και β) την πρόσβαση στα
δεδοµένα της προηγούµενης φαρµακευτικής αγωγής. Η
πρόσβαση είναι επιτρεπτή για τον αποκλειστικό σκοπό
του προσδιορισµού της κατάλληλης φαρµακευτικής α-
γωγής, της θεραπείας και προστασίας του ασθενούς. Η
πρόσβαση προϋποθέτει την ενηµέρωση του ασθενούς
καθώς και τη ρητή και ειδική συγκατάθεση αυτού. Για να
αποτραπεί οποιαδήποτε κακή χρήση της πρόσβασης και
των δεδοµένων που αποκτώνται από αυτή καταχωρίζο-
νται στο σύστηµα ηλεκτρονικής συνταγογράφησης τα
στοιχεία της πρόσβασης, όπως τα στοιχεία του ιατρού,
το χρονικό σηµείο της πρόσβασης κλπ. . Με την παρ. 9 ο-
ρίζονται επίσης οι υποχρεώσεις τους ως προς τη διάθε-

ση της υποδοµής (εξοπλισµός, σύνδεση στο ∆ιαδίκτυο)
που είναι αναγκαία για την εγγραφή, την ταυτοποίηση
και τη σύνδεσή τους µε το Σ.Η.Σ. καθώς και για την επε-
ξεργασία, καταχώριση και εκτύπωση των ηλεκτρονικών
συνταγών.

Άρθρο 4
Υποχρεώσεις φαρµακοποιών ως προς την

εκτέλεση συνταγών που έχουν καταχωριστεί
ηλεκτρονικά

Το άρθρο 4 αναφέρεται αντίστοιχα στις υποχρεώσεις
των φαρµακοποιών, οι οποίοι είναι συµβεβληµένοι µε
τον εκάστοτε Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης, ως προς
την ηλεκτρονική καταχώριση της εκτέλεσης των συντα-
γών. Οι παραπάνω δεσµεύονται από τις ρυθµίσεις του
παρόντος είτε είναι συµβεβληµένοι ατοµικά είτε είναι
συµβεβληµένοι µέσω συµβάσεων που συνάπτουν οι
φαρµακευτικοί σύλλογοι, στους οποίους ανήκουν. Συ-
γκεκριµένα µε την παρ. 2 ορίζονται ειδικά τα στοιχεία
που οφείλουν να δηλώνουν οι φαρµακοποιοί για να κα-
ταστεί δυνατή η εγγραφή στην εφαρµογή και η ταυτο-
ποίησή τους και να διασφαλίζεται η εγκυρότητα και εµπι-
στευτικότητα και επιπροσθέτως ο έλεγχος ως προς την
εκτέλεση των συνταγών. Όπως και στην περίπτωση των
ιατρών για λόγους σαφήνειας ορίζεται ρητά ότι η εγγρα-
φή και ταυτοποίηση είναι αναγκαίες προϋποθέσεις για
την ηλεκτρονική καταχώριση των συνταγών και την πρό-
σβαση στο Σ.Η.Σ. Περαιτέρω µε τις παραγράφους 3 και 4
ορίζεται η διαδικασία ηλεκτρονικής καταχώρισης της ε-
κτέλεσης και τα στοιχεία που καταχωρίζονται στην ε-
φαρµογή και είναι απαραίτητα για να προσδιορίσουν τό-
σο τα φάρµακα/φαρµακευτικά σκευάσµατα που χορηγή-
θηκαν όσο και το φαρµακείο που εκτέλεσε τη συνταγή.
Με την παρ. 5 για να διασφαλιστεί η πληρότητα και ενό-
τητα των ηλεκτρονικών καταχωρίσεων εισάγεται η υπο-
χρέωση των φαρµακοποιών να καταχωρίζουν οι ίδιοι
στην εφαρµογή το περιεχόµενο χειρόγραφης συνταγής,
υπό την αυστηρή προϋπόθεση ότι η χειρόγραφη συνταγή
έχει εκδοθεί σε συνέχεια έκτακτου περιστατικού ασθε-
νείας και από ιατρό που δεν είναι συµβεβληµένος µε τον
Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης του ασθενούς που προ-
σκοµίζει τη χειρόγραφη συνταγή. Λόγω της ηλεκτρονι-
κής καταχώρισης της συνταγής και της δυνατότητας ε-
λέγχου της από τον Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης κα-
ταργείται για τις ηλεκτρονικές συνταγές η υποχρέωση
θεώρησης για συνταγές άνω των 150 ευρώ καθώς και
στην περίπτωση της χορήγησης ιδιοσκευασµάτων ή
σκευασµάτων που περιέχουν τις ουσίες που περιέχονται
στους πίνακες Α΄-∆΄του άρθρου 1 του ν. 3459/2006. Για
λόγους ασφάλειας και ελέγχου διατηρείται στην τελευ-
ταία περίπτωση η «σήµανση» της συνταγής και στο ηλε-
κτρονικό περιβάλλον.

Η παρ. 7 αναφέρεται στην ολοκλήρωση της εκτέλε-
σης: Για τον καλύτερο και πληρέστερο έλεγχο και µέχρι
την πλήρη ηλεκτρονική οργάνωση του συστήµατος συ-
νταγογράφησης οι φαρµακοποιοί εξακολουθούν να έ-
χουν την υποχρέωση επικόλλησης των γνησιότητας των
φαρµακευτικών ιδιοσκευασµάτων που εκτελέστηκαν
στα εκτυπωµένα αντίγραφα των εκτελεσµένων συντα-
γών και να τα αποστέλλουν στους οικείους Φορείς Κοι-
νωνικής Ασφάλισης κατά τις γενικές διατάξεις. Η διατή-
ρηση της υποχρέωσης αυτής έχει µεταβατικό χαρακτήρα
και µπορεί να καταργηθεί µε σχετική απόφαση του Υ-
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πουργού Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης. Η παρ. 8
αφορά την ειδική περίπτωση της σταδιακής εκτέλεσης
µίας συνταγής. Με την παρ. 9 κατοχυρώνεται το δικαίω-
µα των φαρµακοποιών σε επισκόπηση (µε ηλεκτρονικό
τρόπο) των συνταγών που έχουν οι ίδιοι εκτελέσει, ενώ
µε την παρ. 10 εισάγεται η υποχρέωση των φαρµακοποι-
ών να καταχωρίζουν όλες τις συνταγές ανεξάρτητα εάν
ο ασθενής καλύπτεται από κάποιο ΦΚΑ συµπληρώνο-
ντας σχετική ένδειξη για µη επιβάρυνση κάποιου ΦΚΑ.
Με την παρ. 11 εισάγεται ρύθµιση µε την οποία θεσπίζε-
ται η υποχρέωση καταχώρησης του ονοµατεπώνυµου
του προσώπου που παραλαµβάνει τα φάρµακα αντί του
ασφαλισµένου ασθενούς, προς το σκοπό του καλύτερου
ελέγχου χωρίς να δηµιουργείται γραφειοκρατική επιβά-
ρυνση για τον ασθενή. Με την παρ. 12 ορίζονται οι υπο-
χρεώσεις των φαρµακοποιών ως προς τη διάθεση της υ-
ποδοµής (εξοπλισµός, σύνδεση στο ∆ιαδίκτυο) που είναι
αναγκαία για την εγγραφή, την ταυτοποίηση και τη σύν-
δεσή τους µε το σύστηµα ηλεκτρονικής συνταγογράφη-
σης καθώς και για την καταχώριση της εκτέλεσης και ε-
κτύπωση των ηλεκτρονικών συνταγών.

Άρθρο 5
Υποχρεώσεις Μονάδων Παροχής Υπηρεσιών Υγείας

Στο άρθρο 5 ορίζονται οι υποχρεώσεις των µονάδων
παροχής υπηρεσιών υγείας όπως ορίζονται στον παρό-
ντα νόµο, δηλ. αα) οι συµβεβληµένοι ιδιωτικοί φορείς
πρωτοβάθµιας φροντίδας υγείας όπως περιγράφονται
στο άρθρο 1 του π.δ. 84 (ΦΕΚ 70 Α΄/2001), όπως ισχύει.
Σε αυτήν την κατηγορία εντάσσονται τα διαγνωστικά
εργαστήρια πραγµατοποίησης βιοχηµικών, αιµατολογι-
κών εξετάσεων, αξονικών και µαγνητικών τοµογραφιών,
εξετάσεων µέτρησης οστικής πυκνότητας, υπερήχων κ.α
ββ) οι συµβεβληµένες ιδιωτικές κλινικές ως προς τη δρα-
στηριότητά τους που αφορά τµήµατα πραγµατοποίησης
παρακλινικών εξετάσεων, και οι ιδιωτικές κλινικές κάτω
των 60 κλινών που δεν υπόκειται στην υποχρέωση δηµι-
ουργίας φαρµακείου και εκδίδουν συνταγές νοσηλευµέ-
νων ασφαλισµένων οι οποίες εκτελούνται σε ιδιωτικό
φαρµακείο γγ) τα δηµόσια νοσοκοµεία και τα εξωτερικά
ιατρεία και διαγνωστικά εργαστήρια αυτών τα κέντρα υ-
γείας και τα αγροτικά ιατρεία. Σύµφωνα µε την παρ. 1 οι
µονάδες αυτές υποχρεούνται να εγγράφονται ως χρή-
στες του Σ.Η.Σ. Η παρ. 2 ορίζει τα στοιχεία που πρέπει
να καταχωρίζουν οι µονάδες αυτές κατά την εγγραφή
τους και ορίζεται ρητά, και στην περίπτωση αυτή, ότι η
εγγραφή και ταυτοποίηση είναι απαραίτητη για την ηλε-
κτρονική καταχώριση και εκτέλεση παραπεµπτικών ια-
τρικών πράξεων. Οι παράγραφοι 3 και 4 αναφέρονται στη
διαδικασία εκτέλεσης των ηλεκτρονικών παραπεµπτι-
κών, η παρ. 5 αναφέρεται στη διαχείριση χειρόγραφου
παραπεµπτικού στην περίπτωση εκτάκτου περιστατικού
ενώ η παρ. 6 ρυθµίζει την ολοκλήρωση της εκτέλεσης.
Η παρ. 7 εισάγει το δικαίωµα των µονάδων παροχής υ-
πηρεσιών υγείας να έχει µέσω πρόσβασης στο ΣΗΣ, τη
δυνατότητα επισκόπησης των παραπεµπτικών που έ-
χουν εκτελέσει.

Τέλος µε την παρ. 8 ρυθµίζεται η υποχρέωση των µο-
νάδων παροχής υπηρεσιών υγείας να υποχρεούνται να
διαθέτουν την απαραίτητη υποδοµή για την εγγραφή,
την ταυτοποίηση και τη σύνδεσή τους µε την εφαρµογή
ηλεκτρονικής καταχώρισης και εκτέλεσης συνταγών το
Σ.Η.Σ. καθώς και για την επεξεργασία, καταχώριση και ε-
κτύπωση των ηλεκτρονικών συνταγών.

Άρθρο 6
Βάση δεδοµένων Ηλεκτρονικής Συνταγογράφησης

Το άρθρο 6 ρυθµίζει την δηµιουργία, λειτουργία, δια-
χείριση και τήρηση της βάσης δεδοµένων του συστήµα-
τος ηλεκτρονικής συνταγογράφησης, η οποία σύµφωνα
µε την παρ. 1 τελεί υπό την εποπτεία της Γενικής Γραµ-
µατείας Κοινωνικών Ασφαλίσεων και ειδικότερα της Υ-
πηρεσίας Ελέγχου ∆απανών Υγείας Φορέων Κοινωνικής
Ασφάλισης (ΥΠΕ∆ΥΦΚΑ), λόγω του ειδικών ελεγκτικών
και εποπτικών αρµοδιοτήτων που έχουν ανατεθεί σε αυ-
τή από τον νοµοθέτη [Ν. 2676/1999 (ΦΕΚ 1 Α΄/5.1.1999)
όπως ισχύει] και της ∆ιεύθυνσης Μηχανογραφικών Ε-
φαρµογών. Λόγω της αποστολής και του σκοπού της και
λόγω της υποδοµής που διαθέτει ο φορέας «Ηλεκτρονι-
κή ∆ιακυβέρνηση Κοινωνικής Ασφάλισης – Η∆ΙΚΑ Α.Ε.»
αναλαµβάνει σύµφωνα µε την παρ. 2 την τήρηση και συ-
ντήρηση της βάσης για λογαριασµό της Γενικής Γραµµα-
τείας Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Καθώς η Η∆ΙΚΑ Α.Ε. συ-
ντηρεί ήδη για τους σκοπούς που της έχει αναθέσει ο
νοµοθέτης και προβλέπονται στο καταστατικό της (άρ-
θρο 3) Βάση ∆εδοµένων των ασφαλισµένων όλων των
Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης βάσει του ενιαίου Αριθ-
µού Μητρώου Κοινωνικής Ασφάλισης (Μητρώο ΑΜΚΑ)
προβλέπεται ρητά η δυνατότητα αναζήτησης στοιχείων
ασφαλισµένων και χρηστών του συστήµατος ηλεκτρονι-
κής συνταγογράφησης µε χρήση του ΑΜΚΑ για τον σκο-
πό της ταυτοποίησης τους κατά την καταχώριση και ε-
κτέλεση συνταγών και παραπεµπτικών. Στην παρ. 3 ορί-
ζονται ρητά και περιοριστικά οι σκοποί της βάσης δεδο-
µένων της ηλεκτρονικής συνταγογράφησης που συνί-
στανται στην υποστήριξη των Φορέων Κοινωνικής Ασφά-
λισης για την εκκαθάριση των συνταγών και παραπεµπτι-
κών και την κάλυψη των δαπανών φαρµακευτικής περί-
θαλψης (άρθρο 6 παρ. 3 α), στην υποστήριξη του ειδικό-
τερου ελέγχου της συνταγογράφησης αλλά και της γενι-
κής εποπτείας για όλες τις υπηρεσίες υγείας που παρέ-
χονται προς τους ασφαλισµένους και συνταξιούχους
των Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης (άρθρο 6 παρ. 3 β
και δ) και στην παροχή της δυνατότητας διασταύρωσης
καθώς και της συγκέντρωσης και στατιστικής αξιολόγη-
σης στοιχείων που έχουν σχέση µε παροχές υγείας και
φαρµακευτικής περίθαλψης, ώστε να εκπονούνται οι α-
ντίστοιχες πολιτικές στα σχετικά πεδία (άρθρο 6 παρ. 3
γ). Με τον τρόπο αυτό θα επιτυγχάνεται άµεση ειδοποί-
ηση π.χ. Φαρµακοποιών για αποσύρσεις φαρµάκων ή
ληγµένα φάρµακα κλπ. Η εκπλήρωση των σκοπών αυτών
προϋποθέτει την πρόσβαση των αντίστοιχων φορέων
(Γενικός Γραµµατέας Κοινωνικών Ασφαλίσεων και της
Υπηρεσίας Ελέγχου ∆απανών Υγείας Φορέων Κοινωνι-
κής Ασφάλισης, στο ΣΗΣ στο πλαίσιο της άσκησης των
αρµοδιοτήτων που τους ανατίθενται µε τις οικείες διατά-
ξεις (παρ. 4) ενώ εισάγεται ρητά η αρχή ότι η πρόσβαση
και τα στοιχεία επί των οποίων αυτή επιτρέπεται τελούν
υπό την προϋπόθεση της τήρησης της αρχής της αναλο-
γικότητας. Στην παρ.5 για την πληρέστερη διασφάλιση
των δικαιωµάτων των ασθενών αναφορικά µε τα δεδοµέ-
να υγείας τους ορίζεται και ρητά ότι η σχετική επεξεργα-
σία λαµβάνει χώρα µε την τήρηση των κανόνων για την
προστασία του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων
προσωπικού χαρακτήρα (ν. 2472/1997 για την προστασία
του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων προσωπι-
κού χαρακτήρα, όπως ισχύει) και επιβάλλεται η υποχρέ-
ωση λήψης τεχνικών και οργανωτικών µέτρων ασφαλεί-
ας για τις υποδοµές, τα πληροφοριακά συστήµατα και τα
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δεδοµένα που τηρούνται. Με την παρ. 6 κατοχυρώνεται
και ρητά το δικαίωµα των ασφαλισµένων στην πρόσβαση
και γνώση των δεδοµένων που τους αφορούν και είναι
καταχωρισµένα στη βάση της παρ. 1. Η ρύθµιση αυτή ε-
ξειδικεύει το δικαίωµα πρόσβασης όπως κατοχυρώνεται
στο άρθρο 12 του ν. 2472/1997, οι διατάξεις του οποίου
εξακολουθούν να ισχύουν. Ειδικότερα, οι ασφαλισµένοι
µπορούν συγκεκριµένα µε αίτησή τους στον αντίστοιχο
Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης να ενηµερώνονται για τον
αριθµό και το είδος των συνταγών φαρµάκων και των
παραπεµπτικών ιατρικών εξετάσεων που έχουν καταχω-
ριστεί και εκτελεστεί στο Σ.Η.Σ. που τους αφορούν. Η
πρόσβαση ασκείται µε τη συνδροµή ιατρού

Άρθρο 7
Αρµοδιότητες και υποχρεώσεις Φορέων

Κοινωνικής Ασφάλισης

Αντίστοιχα το άρθρο 7 αναφέρεται στις αρµοδιότητες
και υποχρεώσεις των Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης α-
ναφορικά µε την ηλεκτρονική συνταγογράφηση. Με τις
παραγράφους 1 και 2 προβλέπεται η πρόσβαση των Φο-
ρέων Κοινωνικής Ασφάλισης στη βάση δεδοµένων του
συστήµατος ηλεκτρονικής συνταγογράφησης τόσο για
τον σκοπό της εκκαθάρισης αυτών όσο και για τους σκο-
πούς της παρακολούθησης ελέγχων και διασταύρωσης
της συνταγογράφησης και της συγκέντρωσης και στατι-
στικής αξιολόγησης στοιχείων που έχουν σχέση µε πα-
ροχές υγείας και φαρµακευτικής περίθαλψης. Εξυπα-
κούεται ότι η πρόσβαση περιορίζεται στο τµήµα της Βά-
σης που αφορά τον κάθε φορέα και όχι στο σύνολο της
βάσης. Για λόγους προστασίας των δεδοµένων των α-
σφαλισµένων και σύµφωνα µε το γράµµα και το πνεύµα
σχετικών διατάξεων (άρθρο 7 παρ. 2 δ του ν. 2472/1997)
ορίζεται ρητά ότι η πρόσβαση στα δεδοµένα υγείας επι-
τρέπεται µόνο σε πρόσωπα που ασχολούνται κατ΄ επάγ-
γελµα µε την παροχή υπηρεσιών υγείας και δεσµεύονται
από ιατρικό απόρρητο ή άλλο απόρρητο που προβλέπει
νόµος ή κώδικας δεοντολογίας ή σε πρόσωπα που είναι
ειδικά προς τούτο εξουσιοδοτηµένα και υπόκεινται σε
καθήκον εχεµύθειας. Για τον ίδιο λόγο και προς επίρρω-
ση της ασφάλειας και της αποτελεσµατικής λειτουργίας
του συστήµατος µε την παρ. 3 προβλέπεται ρητά η υπο-
χρέωση των Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης να λαµβά-
νουν τα κατάλληλα και ανάλογα τεχνικά και οργανωτικά
µέτρα για την ασφάλεια των υποδοµών, των πληροφο-
ριακών συστηµάτων και των δεδοµένων. Αν και οι δε-
σµεύσεις για τους συµβεβληµένους µε τους Φορείς Κοι-
νωνικής Ασφάλισης ιατρούς και φαρµακοποιούς προκύ-
πτουν εκ του συνόλου των ρυθµίσεων του παρόντος µε
την παρ. 4 προβλέπεται για λόγους σαφήνειας η υπο-
χρέωση των Φορέων αυτών να εντάσσουν τις ρυθµίσεις
του παρόντος νόµου στις συµβάσεις που συνάπτουν ε-
φεξής, είτε ατοµικά είτε συλλογικά, µε ιατρούς και φαρ-
µακοποιούς καθώς και τυχόν άλλους χρήστες του συ-
στήµατος. Για την ενότητα της ρύθµισης προβλέπεται
στην ίδια παράγραφο ότι οι ρυθµίσεις του παρόντος σχε-
δίου νόµου ισχύουν σε κάθε περίπτωση και για τους ια-
τρούς και φαρµακοποιούς που έχουν ήδη συνάψει συµ-
βάσεις µε τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης και µέχρι
τη λήξη των συµβάσεων αυτών.

Άρθρο 8
Εξουσιοδότηση

Λόγω του ιδιαίτερου τεχνικού χαρακτήρα των διαδικα-
σιών και των εφαρµογών και της µεταβλητότητας που
χαρακτηρίζει την τεχνολογική εξέλιξη κρίνεται αδόκιµη
η συµπερίληψη τεχνικών και λεπτοµερειακών θεµάτων
στο κείµενο του σχεδίου νόµου. Με τη ρύθµιση του άρ-
θρου 8 παρέχεται στον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης η εξουσιοδότηση να ρυθµίσει µε απόφα-
σή του τα τεχνικά και λεπτοµερειακά θέµατα για την ε-
φαρµογή του παρόντος σχεδίου νόµου και παρατίθεται
ενδεικτική απαρίθµηση των θεµάτων που πρέπει να ρυθ-
µιστούν ειδικότερα.

Άρθρο 9
Με το άρθρο 9 ορίζεται η έναρξη ισχύος του νόµου.

Αθήνα, 11 Οκτωβρίου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

KAI ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Ι. Ραγκούσης Γ. Παπακωνσταντίνου

ΘΑΛΛΑΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΝΗΣΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ
ΑΛΙΕΙΑΣ

Ι. ∆ιαµαντίδης Α.Λοβέρδος

∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
∆ΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Χ. Καστανίδης Χρ. Παπουτσής

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

Μ. Χρυσοχοΐδης Γ. Κουτρουµάνης
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ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ

Ηλεκτρονική καταχώριση και εκτέλεση ιατρικών συ-
νταγών και παραπεµπτικών ιατρικών εξετάσεων

Άρθρο 1
Εννοιολογικοί προσδιορισµοί

Για τους σκοπούς του παρόντος νόµου νοούνται ως:
α) Εγγραφή: η διαδικασία που συνίσταται στη δήλωση

βούλησης να εγκριθεί η πρόσβαση στο Σύστηµα Ηλε-
κτρονικής Συνταγογράφησης (Σ.Η.Σ.), η υποβολή τυχόν
δικαιολογητικών και νοµιµοποιητικών εγγράφων και η
παροχή των αντίστοιχων αναγνωριστικών.

β) Ταυτοποίηση: η διαδικασία δήλωσης ταυτότητας και
ο έλεγχος και επιβεβαίωση των αναγνωριστικών από το
σύστηµα.

γ) Ιατρική Συνταγή: γραπτή οδηγία θεράποντα ιατρού
για τη χορήγηση φαρµάκων, στην οποία περιλαµβάνο-
νται οδηγίες για τη διάρκεια και τον τρόπο λήψης αυτών
(εφεξής συνταγή).

δ) Παραπεµπτικό ιατρικών πράξεων: γραπτή εντολή
θεράποντα ιατρού για τη διενέργεια παρακλινικών εξε-
τάσεων σε ασφαλισµένο για προληπτικούς ή διαγνωστι-
κούς σκοπούς (εφεξής παραπεµπτικό).

ε) Ηλεκτρονική συνταγή: η συνταγή σε ηλεκτρονική
µορφή κατάλληλη για επεξεργασία, αποθήκευση και µε-
ταφορά µε τη χρήση τεχνολογίας Ηλεκτρονικών Υπολο-
γιστών και Τηλεπικοινωνιών.
στ) Ηλεκτρονικό παραπεµπτικό ιατρικών πράξεων: το

παραπεµπτικό σε ηλεκτρονική µορφή κατάλληλη για ε-
πεξεργασία, αποθήκευση και µεταφορά µε τη χρήση τε-
χνολογίας Ηλεκτρονικών Υπολογιστών και Τηλεπικοινω-
νιών.

ζ) Ηλεκτρονική συνταγογράφηση: η παραγωγή, διακί-
νηση και έλεγχος των ιατρικών συνταγών και παραπε-
µπτικών ιατρικών πράξεων, µε τη χρήση τεχνολογίας Η-
λεκτρονικών Υπολογιστών και Τηλεπικοινωνιών, µε τρό-
πο που διασφαλίζει την εγκυρότητα, την ασφάλεια και
τη διαφάνεια των διακινούµενων πληροφοριών.

η) Ηλεκτρονική καταχώριση ιατρικής συνταγής: η δια-
δικασία δηµιουργίας ηλεκτρονικής συνταγής µε τη χρή-
ση συστήµατος ηλεκτρονικής συνταγογράφησης και η
αποθήκευσή της σε βάση δεδοµένων.

θ) Ηλεκτρονική καταχώριση παραπεµπτικού ιατρικών
πράξεων: η διαδικασία δηµιουργίας ηλεκτρονικού παρα-
πεµπτικού ιατρικών πράξεων µε τη χρήση συστήµατος
ηλεκτρονικής συνταγογράφησης και η αποθήκευσή του
σε βάση δεδοµένων.

ι) Ηλεκτρονική εκτέλεση συνταγής: η επισήµανση µιας
αποθηκευµένης ηλεκτρονικής συνταγής ως εκτελεσµέ-
νης από το φαρµακοποιό που την εκτελεί µε ταυτόχρονη
παράδοση των φαρµάκων στον ασφαλισµένο.

ια) Ηλεκτρονική εκτέλεση παραπεµπτικού ιατρικών
πράξεων: η επισήµανση ενός αποθηκευµένου παραπε-
µπτικού ιατρικών πράξεων ως εκτελεσµένου από τον ια-
τρό που το εκτελεί ή το εξουσιοδοτηµένο προσωπικό
µιας µονάδας παροχής υπηρεσιών υγείας µε ταυτόχρο-
νη επίδοση των πορισµάτων-αποτελεσµάτων στον α-
σφαλισµένο.

ιβ) Σύστηµα Ηλεκτρονικής Συνταγογράφησης: το ολο-
κληρωµένο σύστηµα (Εξοπλισµός, Λογισµικό, Εφαρµο-
γές, ∆ιαδικασίες) που αφορούν την ηλεκτρονική συντα-
γογράφηση (εφεξής Σ.Η.Σ.).

ιγ) Ιατροί: Οι ιατροί που έχουν σχέση εργασίας µε ο-
ποιαδήποτε µορφή µε τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλι-
σης (εφεξής ΦΚΑ), οι ιατροί που είναι συµβεβληµένοι µε
τους ΦΚΑ και οι ιατροί που δεν ανήκουν στις ως άνω κα-
τηγορίες αλλά έχουν δικαίωµα παροχής συνταγών και
παραπεµπτικών σε ασφαλισµένους των ΦΚΑ, οι ιατροί
των δηµόσιων νοσοκοµείων, των εξωτερικών ιατρείων
και των κέντρων υγείας, οι αγροτικοί ιατροί, οι ειδικευό-
µενοι ιατροί και οι ιατροί των ιδιωτικών κλινικών δυναµι-
κότητας κάτω των εξήντα (60) κλινών.

ιδ) Φαρµακοποιοί: οι φαρµακοποιοί που λειτουργούν
φαρµακείο και είναι συµβεβληµένοι µε Φορείς Κοινωνι-
κής Ασφάλισης. Για τους σκοπούς του παρόντος νόµου
και όσον αφορά την εκτέλεση συνταγών που περιλαµ-
βάνουν φαρµακευτικά ιδιοσκευάσµατα του άρθρου 12
παρ. 2 του ν. 3816/2010 «Ρύθµιση επιχειρηµατικών και ε-
παγγελµατικών οφειλών προς τα πιστωτικά ιδρύµατα,
διατάξεις για την επεξεργασία δεδοµένων οικονοµικής
συµπεριφοράς και άλλες διατάξεις» (ΦΕΚ 6 Α΄). Ως φαρ-
µακοποιοί νοούνται και οι φαρµακοποιοί των δηµόσιων
νοσοκοµείων.

ιε) Μονάδες Παροχής Υπηρεσιών Υγείας: αα) οι συµ-
βεβληµένοι ιδιωτικοί φορείς πρωτοβάθµιας φροντίδας υ-
γείας όπως περιγράφονται στο άρθρο 1 του π.δ. 84/ 2001
«Όροι, προϋποθέσεις, διαδικασία και προδιαγραφές για
την Ίδρυση και λειτουργία Ιδιωτικών Φορέων Παροχής
Πρωτοβάθµιας Φροντίδας Υγείας (Π.Φ.Υ.)» (ΦΕΚ 70 Α΄),
όπως ισχύει, ββ) οι συµβεβληµένες ιδιωτικές κλινικές
που λειτουργούν τµήµατα εκτέλεσης ιατρικών πράξεων
και παρακλινικών εξετάσεων, γγ) τα δηµόσια νοσοκο-
µεία καθώς και τα εξωτερικά ιατρεία, τα ολοήµερα ια-
τρεία και τα διαγνωστικά εργαστήρια αυτών, δδ) τα κέ-
ντρα υγείας, εε) τα αγροτικά ιατρεία.

Άρθρο 2
Πεδίο εφαρµογής

1. Οι ρυθµίσεις του παρόντος νόµου εφαρµόζονται σε
όλους τους Φορείς και Κλάδους Υγείας της Κοινωνικής
Ασφάλισης, τους ασφαλισµένους σε ΦΚΑ, καθώς και
τους ιατρούς και φαρµακοποιούς, όπως ορίζονται στο
άρθρο 1.

2. Ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
εκδίδει απόφαση µε την οποία διαπιστώνει τη συνδροµή
των οργανωτικών και τεχνικών προϋποθέσεων για το σύ-
στηµα ηλεκτρονικής συνταγογράφησης που περιλαµβά-
νει την ηλεκτρονική καταχώριση και εκτέλεση συνταγών
και παραπεµπτικών και ορίζει την ηµεροµηνία έναρξης
της εφαρµογής του παρόντος νόµου για τον εκάστοτε
ΦΚΑ αρµοδιότητας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης. Η απόφαση µπορεί να περιορίζεται και
σε τµήµα ασφαλιστικών υπηρεσιών του εκάστοτε ΦΚΑ.
Αν πρόκειται για Φορέα που ανήκει ή εποπτεύεται από
άλλο Υπουργείο, η απόφαση συνυπογράφεται από τον
οικείο Υπουργό και τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης.

Άρθρο 3
Υποχρεώσεις ιατρών ως προς την

ηλεκτρονική συνταγογράφηση

1. Οι ιατροί υποχρεούνται να εγγράφονται ως χρήστες
του Σ.Η.Σ. που διαχειρίζεται ο Φορέας «Ηλεκτρονική
∆ιακυβέρνηση Κοινωνικής Ασφάλισης – Η∆ΙΚΑ Α.Ε.» για
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λογαριασµό της Γενικής Γραµµατείας Κοινωνικών Α-
σφαλίσεων και έχουν τις υποχρεώσεις που ορίζονται ει-
δικότερα στις επόµενες παραγράφους.

2. Κατά την εγγραφή τους οι ιατροί δηλώνουν τα πα-
ρακάτω:

α) Επώνυµο, Όνοµα, Πατρώνυµο, Μητρώνυµο
β) Αριθµό άδειας ασκήσεως επαγγέλµατος και ηµερο-

µηνία έναρξης επαγγέλµατος
γ) Ιατρική Ειδικότητα
δ) ΑΜΚΑ
ε) Αριθµό µητρώου ΕΤΑΑ (ΤΣΑΥ) και ηµεροµηνία εγ-

γραφής σε αυτό
στ) Ιατρικό σύλλογο στον οποίο ανήκουν

ζ) Αριθµό Φορολογικού Μητρώου
η) Αριθµό Αστυνοµικής Ταυτότητας ή αριθµό ∆ιαβατη-

ρίου για τους αλλοδαπούς ιατρούς
θ) Στοιχεία διεύθυνσης εργασίας
ι) Κωδικό Υγειονοµικής µονάδας

ια) Στοιχεία σύµβασης µε Φορέα Κοινωνικής Ασφάλι-
σης.

Οι ιατροί που είναι εγγεγραµµένοι ως χρήστες του
Σ.Η.Σ. ταυτοποιούνται κατά την είσοδό τους στο σύστη-
µα µε την απόδοση στοιχείων ταυτοποίησης. Η εγγραφή
και ταυτοποίηση είναι απαραίτητη για την ηλεκτρονική
καταχώριση συνταγών και παραπεµπτικών σύµφωνα µε
τα οριζόµενα στον παρόντα νόµο.

3. Οι ιατροί, αφού προβούν στην ταυτοποίηση του α-
σθενούς µε την επίδειξη βιβλιαρίου υγείας και τη χρήση
ΑΜΚΑ, καταχωρίζουν ηλεκτρονικά την συνταγή και συ-
γκεκριµένα καταχωρίζουν τη διάγνωση, τα φάρµακα
ή/και τα παραπεµπτικά. Όσον αφορά τα φάρµακα κατα-
χωρίζουν την ονοµασία (εµπορική ονοµασία ή δραστική
ουσία), δοσολογία, περιεκτικότητα, ποσότητα των συ-
νταγογραφηµένων φαρµάκων, κατηγορία συνταγής και
το ποσοστό συµµετοχής του ασφαλισµένου. Οι ιατροί ε-
πιλέγουν τη διάγνωση από τη λίστα κωδικοποιηµένων
διαγνώσεων ή εισάγουν ελεύθερο κείµενο περιγραφής
της διάγνωσης και εισάγουν τα συνταγογραφούµενα
φάρµακα από τον κατάλογο εγκεκριµένων από τον Ελ-
ληνικό Οργανισµό Φαρµάκων (ΕΟΦ) και νοµίµως κυκλο-
φορούντων φαρµακευτικών ιδιοσκευασµάτων, κάνοντας
χρήση των γενικών και ειδικών διατάξεων του τρόπου
διάθεσης των φαρµακευτικών ιδιοσκευασµάτων που ι-
σχύουν για τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης. Αν η συ-
νταγή αφορά τη χορήγηση ιδιοσκευασµάτων ή σκευα-
σµάτων που περιέχουν τις ουσίες που περιέχονται στους
πίνακες Α΄-∆΄του άρθρου 1 του ν. 3459/2006 (ΦΕΚ 103
Α΄) και της παραγράφου 8 του άρθρου 1 του π.δ.
148/2007 (ΦΕΚ 191Α΄), στη συνταγή καταχωρίζεται ειδι-
κή σήµανση όπως προβλέπεται στην παράγραφο 7 του
άρθρου 1 του π.δ.148/2007. Στα παραπεµπτικά οι ιατροί
καταχωρίζουν το είδος της πράξης ή της παρακλινικής ε-
ξέτασης που επιβάλλεται να εκτελεστεί.

4. Η συνταγή ή το παραπεµπτικό που καταχωρίζεται η-
λεκτρονικά περιέχει στοιχεία του ιατρού που τα καταχώ-
ρισε, την ηµεροµηνία καταχώρισης και τις ηµεροµηνίες
έναρξης και λήξης της εκτέλεσής τους. Κάθε συνταγή ή
παραπεµπτικό που καταχωρίζεται ηλεκτρονικά χαρακτη-
ρίζεται από ένα µοναδικό κωδικό αριθµό, ο οποίος εµφα-
νίζεται και µε την µορφή γραµµωτού κώδικα (barcode).
Σε περίπτωση καταχώρισης µίας συνταγής ως επανα-
λαµβανόµενης καταχωρίζονται αυτοµάτως οι επανα-
λαµβανόµενες σχετικές συνταγές, η ηµεροµηνία κατα-
χώρησης και ορίζονται οι αντίστοιχες ηµεροµηνίες έ-
ναρξης και λήξης της εκτέλεσής τους.

5. Μετά από την επιβεβαίωση της ολοκληρωµένης και
επιτυχούς ηλεκτρονικής καταχώρισης της συνταγής και
του παραπεµπτικού κατά τα οριζόµενα στο παρόν οι ια-
τροί εκτυπώνουν αντίγραφο συνταγής ή του παραπε-
µπτικού που καταχωρίστηκε και το παραδίδουν στον ασθε-
νή. Αν η συνταγή αφορά τη χορήγηση ιδιοσκευασµάτων ή
σκευασµάτων που περιέχουν τις ουσίες που περιέχονται
στους πίνακες Α΄- ∆΄του άρθρου 1 του ν. 3459/2006 οι ια-
τροί εκτυπώνουν αντίγραφο της συνταγής, το οποίο φυ-
λάσσουν επί τριετία από την καταχώρισή της και παράλ-
ληλα εκδίδουν και χειρόγραφη συνταγή, η οποία συνο-
δεύει την ηλεκτρονική συνταγή.

6. Η εκτέλεση της συνταγής πραγµατοποιείται µέσα
σε πέντε (5) εργάσιµες ηµέρες από την καταχώρισή
της. Σε περίπτωση επαναλαµβανόµενης συνταγής η ε-
κτέλεση αυτής κατά τα επόµενα στάδια µπορεί να πραγ-
µατοποιηθεί πέντε (5) ηµέρες πριν και πέντε (5) ηµέρες
µετά τη συµπλήρωση του πρώτου και δεύτερου µήνα α-
πό την ηµεροµηνία έκδοσης της αρχικής συνταγής. Η ε-
κτέλεση των παραπεµπτικών πραγµατοποιείται σύµφω-
να µε τις προθεσµίες, οι οποίες προβλέπονται στον Κα-
νονισµό του εκάστοτε ΦΚΑ.

7. Οι ιατροί µπορούν να ακυρώσουν συνταγή ή παρα-
πεµπτικό που έχουν καταχωρίσει κατά τα οριζόµενα στο
παρόν, εφόσον δεν έχουν εκτελεστεί.

8. Οι ιατροί έχουν τη δυνατότητα επισκόπησης των
συνταγών ή παραπεµπτικών που έχουν καταχωρίσει η-
λεκτρονικά οι ίδιοι. Αν κρίνεται αναγκαίο για τον προσ-
διορισµό της κατάλληλης φαρµακευτικής αγωγής οι ια-
τροί µπορούν µε την κάθε φορά ρητή και ειδική συγκατά-
θεση του ασθενούς να έχουν πρόσβαση στα δεδοµένα
τυχόν προηγούµενης φαρµακευτικής αγωγής ή ιατρικών
πράξεων που έχουν καταχωριστεί από άλλους ιατρούς.
Οι ιατροί επιτρέπεται να χρησιµοποιούν τα δεδοµένα αυ-
τά αποκλειστικά για τον ως άνω σκοπό. Η πρόσβαση κα-
ταχωρίζεται στο σύστηµα ηλεκτρονικής συνταγογράφη-
σης.

9. Οι ιατροί υποχρεούνται να διαθέτουν την απαραίτη-
τη υποδοµή για την εγγραφή, την ταυτοποίηση και τη
σύνδεσή τους στο Σ.Η.Σ., καθώς και για την επεξεργα-
σία, καταχώριση και εκτύπωση των ηλεκτρονικών συ-
νταγών και παραπεµπτικών.

Άρθρο 4
Υποχρεώσεις φαρµακοποιών προς την εκτέλεση συ-

νταγών που έχουν καταχωριστεί ηλεκτρονικά

1. Οι φαρµακοποιοί που συµβάλλονται, είτε ατοµικά εί-
τε συλλογικά, µε τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης υ-
ποχρεούνται να εγγράφονται ως χρήστες του Σ.Η.Σ. που
διαχειρίζεται ο φορέας «Ηλεκτρονική ∆ιακυβέρνηση
Κοινωνικής Ασφάλισης – Η∆ΙΚΑ Α.Ε.» για λογαριασµό
της Γενικής Γραµµατείας Κοινωνικών Ασφαλίσεων και έ-
χουν τις υποχρεώσεις που ορίζονται ειδικότερα στις ε-
πόµενες παραγράφους.

2. Κατά την εγγραφή τους οι φαρµακοποιοί δηλώνουν:
α) Επώνυµο, Όνοµα, Πατρώνυµο, Μητρώνυµο
β) Επωνυµία της επιχείρησης του φαρµακείου, της ο-

ποίας είναι οι νόµιµοι εκπρόσωποι
γ) Αριθµό άδειας ασκήσεως επαγγέλµατος
δ) ΑΜΚΑ
ε) Αριθµό Μητρώου ΕΤΑΑ (ΤΣΑΥ) και ηµεροµηνία εγ-

γραφής σε αυτό
στ) Φαρµακευτικό σύλλογο στον οποίο ανήκουν και τον

αντίστοιχο αριθµό µητρώου
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ζ) Αριθµό Φορολογικού Μητρώου.
η) Αριθµό αστυνοµικής ταυτότητας ή αριθµό διαβατη-

ρίου για τους αλλοδαπούς φαρµακοποιούς.
θ) Ηµεροµηνία έναρξης επαγγέλµατος/επιτηδευµατία.
ι) Κωδικό και στοιχεία διεύθυνσης του φαρµακείου.
ια)Στοιχεία σύµβασης µε Φορέα Κοινωνικής Ασφάλι-

σης.
Οι φαρµακοποιοί που είναι εγγεγραµµένοι ως χρή-

στες του Σ.Η.Σ. ταυτοποιούνται κατά την είσοδό τους
στο σύστηµα µε την απόδοση στοιχείων ταυτοποίησης.
Η εγγραφή και ταυτοποίηση είναι απαραίτητη για την η-
λεκτρονική καταχώριση και εκτέλεση συνταγών σύµφω-
να µε τα οριζόµενα στον παρόντα νόµο.

3. Οι φαρµακοποιοί εισάγουν στην εφαρµογή τον κω-
δικό συνταγής που καταχωρίστηκε ηλεκτρονικά και στη
συνέχεια αντιπαραβάλλουν τα στοιχεία του ασθενούς
που εµφανίζονται στη συνταγή που καταχωρίστηκε µε
τα στοιχεία που αναγράφονται στο βιβλιάριο υγείας του
ασθενούς.

4. Οι φαρµακοποιοί, αφού προβούν στην ταυτοποίηση
του ασθενούς για τον οποίο έχει καταχωριστεί η ηλε-
κτρονική συνταγή, εισάγουν τα προς πώληση φάρµακα
στην εφαρµογή εισάγοντας τους δύο (2) γραµµωτούς
κώδικες που υπάρχουν στην ταινία γνησιότητας κάθε
φαρµακευτικού ιδιοσκευάσµατος. Μετά από την καταβο-
λή της αναγραφόµενης συµµετοχής και την παράδοση
των φαρµάκων οι φαρµακοποιοί καταχωρίζουν στην ε-
φαρµογή τη συνταγή ως «εκτελεσµένη». Η καταχώριση
περιλαµβάνει την ηµεροµηνία εκτέλεσης, τα στοιχεία
των ιδιοσκευασµάτων που παραδόθηκαν στον ασθενή,
συνοδευόµενα από τους αντίστοιχους γραµµωτούς κώ-
δικες (barcodes) και το σχετικό κόστος (σύνολο και τυ-
χόν συµµετοχή).

5. Κατ’ εξαίρεση, σε περιπτώσεις εκτάκτου περιστατι-
κού ασθενείας, εφόσον ο ασθενής προσκοµίζει χειρό-
γραφη συνταγή, η οποία δεν έχει εκδοθεί από ιατρό του
Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης του ασθενούς ή συµβε-
βληµένο µε αυτόν αλλά καλύπτεται από τον Φορέα Κοι-
νωνικής Ασφάλισης κατά τις γενικές διατάξεις, ο φαρµα-
κοποιός υποχρεούται σε ηλεκτρονική καταχώριση στο
Σ.Η.Σ. των στοιχείων που αναγράφονται στη χειρόγραφη
συνταγή, στα οποία συµπεριλαµβάνονται ο ΑΜΚΑ ασθε-
νούς και ιατρού.

6. Για συνταγές που καταχωρίζονται και εκτελούνται
ηλεκτρονικά σύµφωνα µε τον παρόντα νόµο καταργείται
η υποχρέωση θεώρησης: α) για συνταγές κόστους άνω
των εκατόν πενήντα ευρώ (150 €) και β) για συνταγές
που αφορούν τη χορήγηση ιδιοσκευασµάτων ή σκευα-
σµάτων που περιέχουν τις ουσίες που περιέχονται στους
πίνακες Α΄-∆΄του άρθρου 1 του ν. 3459/2006.

7. Μετά από την επιβεβαίωση της ολοκληρωµένης και
επιτυχούς ηλεκτρονικής καταχώρισης της εκτέλεσης
της συνταγής οι φαρµακοποιοί εκτυπώνουν αντίγραφο
της εκτελεσµένης συνταγής, στο οποίο επικολλούν τις
ταινίες γνησιότητας των φαρµακευτικών ιδιοσκευασµά-
των που εκτελέστηκαν. Το αντίγραφο υπογράφεται από
τον ασφαλισµένο ή αυτόν που παραλαµβάνει τα φάρµα-
κα και οι φαρµακοποιοί υπογράφουν και σφραγίζουν τα
αντίγραφα και τα αποστέλλουν στους οικείους Φορείς
Κοινωνικής Ασφάλισης σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθε-
σία. Με απόφαση του υπουργού Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης η υποχρέωση αυτή µπορεί να καταργεί-
ται για έναν ή περισσότερους ΦΚΑ. Αν η συνταγή αφορά
τη χορήγηση ιδιοσκευασµάτων ή σκευασµάτων που πε-

ριέχουν τις ουσίες που περιέχονται στους πίνακες
Α΄-∆΄του άρθρου 1 του ν. 3459/2006 οι φαρµακοποιοί ε-
κτυπώνουν αντίγραφο της συνταγής, το οποίο φυλάσ-
σουν επί τριετία από την καταχώρισή της σύµφωνα µε
την κείµενη νοµοθεσία. Εφόσον το επιθυµεί ο ασφαλι-
σµένος, οι φαρµακοποιοί χορηγούν σε αυτόν εκτυπωµέ-
νο αντίγραφο της εκτέλεσης της συνταγής.

8. Οι φαρµακοποιοί µπορούν να εκτελούν µερικά ή
σταδιακά µία συνταγή, καταχωρίζοντας κάθε φορά τα
στοιχεία που αναφέρονται στην παράγραφο 4 του παρό-
ντος και τα ιδιοσκευάσµατα που χορηγούν σε κάθε µερι-
κή εκτέλεση. Σε περίπτωση σταδιακής εκτέλεσης της
συνταγής το χρονικό διάστηµα ισχύος της συνταγής πα-
ρατείνεται κατά τρεις (3) εργάσιµες ηµέρες.

9. Ο φαρµακοποιοί έχουν τη δυνατότητα επισκόπησης
των συνταγών που έχουν εκτελέσει (ηλεκτρονικά) οι ίδι-
οι.

10. Οι φαρµακοποιοί υποχρεούνται να καταχωρίζουν
όλες τις συνταγές ανεξάρτητα εάν ο ασθενής καλύπτε-
ται από κάποιο ΦΚΑ συµπληρώνοντας σχετική ένδειξη
για µη επιβάρυνση κάποιου ΦΚΑ.

11. Οι συνταγές εκτελούνται παρουσία του ασφαλι-
σµένου ασθενούς. Εάν συντρέχει φυσική ή νοµική αδυ-
ναµία του ασθενούς να παραλάβει αυτοπροσώπως τα
φάρµακα ο φαρµακοποιός καταχωρίζει το ονοµατεπώνυ-
µο του προσώπου που παραλαµβάνει τα φάρµακα αντί
του ασφαλισµένου ασθενούς.

12. Οι φαρµακοποιοί υποχρεούνται να διαθέτουν την
απαραίτητη υποδοµή για την εγγραφή, την ταυτοποίηση
και τη σύνδεσή τους µε το Σ.Η.Σ., καθώς και για την επε-
ξεργασία, καταχώριση και εκτύπωση των ηλεκτρονικών
συνταγών.

Άρθρο 5
Υποχρεώσεις Μονάδων Παροχής Υπηρεσιών Υγείας

1. Οι µονάδες παροχής υπηρεσιών υγείας δια των ε-
ξουσιοδοτηµένων στελεχών αυτών που συµβάλλονται,
είτε ατοµικά είτε συλλογικά, µε τους Φορείς Κοινωνικής
Ασφάλισης υποχρεούνται να εγγράφονται ως χρήστες
του Σ.Η.Σ. που διαχειρίζεται ο φορέας «Ηλεκτρονική
∆ιακυβέρνηση Κοινωνικής Ασφάλισης – Η∆ΙΚΑ Α.Ε.» για
λογαριασµό της Γενικής Γραµµατείας Κοινωνικών Ασφα-
λίσεων και έχουν τις υποχρεώσεις που ορίζονται ειδικό-
τερα στις επόµενες παραγράφους.

2. Κατά την εγγραφή τους οι µονάδες παροχής υπηρε-
σιών υγείας δηλώνουν τα παρακάτω στοιχεία:

α) Επωνυµία – διακριτικό τίτλο κ.λπ..
β )Αριθµό άδειας άσκησης επαγγέλµατος.
γ) Αριθµό Μητρώου ΕΤΑΑ (ΤΣΑΥ) και ηµεροµηνία εγ-

γραφής, εφόσον πρόκειται για φυσικά πρόσωπα.
δ) Αριθµό Φορολογικού Μητρώου.
ε) Ηµεροµηνία έναρξης δραστηριότητας.

στ) Κωδικό και στοιχεία διεύθυνσης της µονάδας παρο-
χής υπηρεσιών υγείας.

ζ) Στοιχεία σύµβασης µε Φορέα Κοινωνικής Ασφάλι-
σης.

Οι µονάδες παροχής υπηρεσιών υγείας δια των εξου-
σιοδοτηµένων στελεχών τους ταυτοποιούνται κατά την
είσοδό τους στο σύστηµα µε την απόδοση στοιχείων
ταυτοποίησης. Η εγγραφή και ταυτοποίηση είναι απαραί-
τητη για την ηλεκτρονική καταχώριση και εκτέλεση πα-
ραπεµπτικών ιατρικών πράξεων σύµφωνα µε τα οριζόµε-
να στον παρόντα νόµο.
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3. Οι µονάδες παροχής υπηρεσιών υγείας δια των ε-
ξουσιοδοτηµένων στελεχών τους εισάγουν στην εφαρ-
µογή τον κωδικό παραπεµπτικού που καταχωρίστηκε η-
λεκτρονικά και στη συνέχεια αντιπαραβάλλουν τα στοι-
χεία του ασθενούς που εµφανίζονται στο παραπεµπτικό
που καταχωρίστηκε µε τα στοιχεία που αναγράφονται
στο βιβλιάριο υγείας του ασθενούς.

4. Οι µονάδες παροχής υπηρεσιών υγείας δια των ε-
ξουσιοδοτηµένων στελεχών τους αφού προβούν στην
ταυτοποίηση του ασθενούς για τον οποίο έχει καταχω-
ριστεί το παραπεµπτικό, εισάγουν τα στοιχεία του παρα-
πεµπτικού αυτού. Μετά από την εκτέλεση της ιατρικής
πράξης ή παρακλινικής εξέτασης που αναφέρεται στο
παραπεµπτικό, οι µονάδες παροχής υπηρεσιών υγείας
δια των εξουσιοδοτηµένων στελεχών τους καταχωρί-
ζουν στην εφαρµογή το παραπεµπτικό ως «εκτελεσµέ-
νο». Η καταχώριση περιλαµβάνει την ηµεροµηνία εκτέ-
λεσης, τα στοιχεία που απαιτούνται για την εκτέλεση
του παραπεµπτικού και τα στοιχεία της µονάδας παρο-
χής υπηρεσιών υγείας που εκτέλεσε το παραπεµπτικό,
καθώς και την ηµεροµηνία παραλαβής της έκθεσης απο-
τελεσµάτων των εξετάσεων από τον ασφαλισµένο ή αυ-
τόν που παρέλαβε το αποτελέσµατα.

5. Κατ’ εξαίρεση, σε περιπτώσεις εκτάκτου περιστατι-
κού ασθενείας, εφόσον ο ασθενής προσκοµίζει χειρό-
γραφο παραπεµπτικό, το οποίο δεν έχει εκδοθεί από ια-
τρό του Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης του ασθενούς ή
συµβεβληµένο µε αυτόν αλλά καλύπτεται από τον Φο-
ρέα Κοινωνικής Ασφάλισης κατά τις γενικές διατάξεις, η
µονάδα παροχής υπηρεσιών υγείας δια των εξουσιοδο-
τηµένων στελεχών της υποχρεούται σε ηλεκτρονική
καταχώριση στο Σ.Η.Σ. των στοιχείων που αναγράφονται
στο χειρόγραφο παραπεµπτικό, στα οποία περιλαµβάνε-
ται ο ΑΜΚΑ ασθενούς και ιατρού.

6. Μετά από την επιβεβαίωση της ολοκληρωµένης και
επιτυχούς ηλεκτρονικής καταχώρισης του παραπεµπτι-
κού οι µονάδες παροχής υπηρεσιών υγείας δια των ε-
ξουσιοδοτηµένων στελεχών τους εκτυπώνουν αντίγρα-
φο, το οποίο φυλάσσουν επί τριετία από την καταχώρι-
σή του, τηρώντας τις ειδικές προς τούτο ισχύουσες δια-
τάξεις. Αν επιθυµεί ο ασφαλισµένος, η µονάδα παροχής
υπηρεσιών υγείας του χορηγεί αντίγραφο του εκτελε-
σµένου παραπεµπτικού.

7. Ο µονάδες παροχής υπηρεσιών υγείας δια των ε-
ξουσιοδοτηµένων στελεχών τους έχουν τη δυνατότητα
επισκόπησης των παραπεµπτικών που έχουν εκτελέσει
οι ίδιες.

8. Οι µονάδες παροχής υπηρεσιών υγείας υποχρεού-
νται να διαθέτουν την απαραίτητη υποδοµή για την εγ-
γραφή, την ταυτοποίηση και τη σύνδεσή τους µε την ε-
φαρµογή ηλεκτρονικής καταχώρισης και εκτέλεσης συ-
νταγών στο Σ.Η.Σ., καθώς και για την επεξεργασία, κα-
ταχώριση και εκτύπωση των ηλεκτρονικών συνταγών.

Άρθρο 6
Βάση δεδοµένων Συστήµατος Ηλεκτρονικής

Συνταγογράφησης

1. Η Γενική Γραµµατεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων δηµι-
ουργεί και λειτουργεί βάση δεδοµένων της ηλεκτρονι-
κής συνταγογράφησης. Η βάση λειτουργεί ειδικότερα µε
την εποπτεία της Υπηρεσίας Ελέγχου ∆απανών Υγείας
Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης (ΥΠΕ∆ΥΦΚΑ) και της ∆ι-
εύθυνσης Μηχανογραφικών Εφαρµογών που υπάγονται
στη Γενική Γραµµατεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Σε αυτή
καταχωρίζεται κάθε συνταγή και παραπεµπτικό µε το πε-

ριεχόµενο που αναφέρεται στο άρθρο 3 του παρόντος
και στην περίπτωση που είναι εκτελεσµένα σύµφωνα
και µε το περιεχόµενο που αναφέρεται αντίστοιχα στα
άρθρα 4 και 5 του παρόντος. Οι εκτελεσµένες συνταγές
ταξινοµούνται κατά Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης. Οµοί-
ως στο Σ.Η.Σ. καταχωρίζονται όλες οι λοιπές πληροφο-
ρίες που απαιτούνται για την λειτουργία του, όπως οι τι-
µές φαρµάκων και παροχής υπηρεσιών, στοιχεία των
χρηστών στους οποίους επιτρέπεται η πρόσβαση στο
Σ.Η.Σ., στοιχεία των Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης,
των Μονάδων παροχής υπηρεσιών υγείας ή άλλων µο-
νάδων που παρέχουν υπηρεσίες ή παροχές σε ασφαλι-
σµένους, των προµηθευτών των φαρµάκων και υλικών,
καθώς και λοιπών δεδοµένων που διαχειρίζεται το
Σ.Η.Σ..

2. Ο φορέας «Ηλεκτρονική ∆ιακυβέρνηση Κοινωνικής
Ασφάλισης – Η∆ΙΚΑ Α.Ε.» τηρεί και συντηρεί τη βάση
της παραγράφου 1 για λογαριασµό της Γενικής Γραµµα-
τείας Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Η Η∆ΙΚΑ Α.Ε. συντηρεί
Βάση ∆εδοµένων των ασφαλισµένων όλων των Φορέων
Κοινωνικής Ασφάλισης βάσει του ενιαίου Αριθµού Μη-
τρώου Κοινωνικής Ασφάλισης (Μητρώο ΑΜΚΑ) και πα-
ρέχει τη δυνατότητα αναζήτησης στοιχείων ασφαλισµέ-
νων µε χρήση του ΑΜΚΑ για τον σκοπό της ταυτοποίη-
σης αυτών κατά την καταχώριση και εκτέλεση συνταγής
ή παραπεµπτικού.

3. Σκοποί του Σ.Η.Σ. είναι: α) η υποστήριξη των Φορέ-
ων Κοινωνικής Ασφάλισης τόσο για τον έλεγχο και την
εκκαθάριση των συνταγών και παραπεµπτικών όσο και
την κάλυψη των δαπανών φαρµακευτικής περίθαλψης
και υπηρεσιών υγείας, β) η υποστήριξη του ελέγχου για
όλες τις υπηρεσίες υγείας που παρέχονται προς τους α-
σφαλισµένους των Φορέων Κοινωνικής Ασφάλισης, γ) η
υποστήριξη της παρακολούθησης και ελέγχου της συ-
νταγογράφησης, της συγκέντρωσης και στατιστικής α-
ξιολόγησης στοιχείων που έχουν σχέση µε παροχές υ-
γείας και φαρµακευτικής περίθαλψης, δ) η υποστήριξη
της εποπτείας και του συντονισµού ενεργειών για τον έ-
λεγχο των δαπανών του συστήµατος υγειονοµικής περί-
θαλψης όλων των φορέων και κλάδων ασθένειας αρµο-
διότητας της Γενικής Γραµµατείας Κοινωνικής Ασφάλι-
σης.

4. Για την εκπλήρωση των σκοπών της παραγράφου 3
έχουν πρόσβαση στα στοιχεία της βάσης ο Γενικός
Γραµµατέας Κοινωνικών Ασφαλίσεων και η Υπηρεσία
Ελέγχου ∆απανών Υγείας Φορέων Κοινωνικής Ασφάλι-
σης στο πλαίσιο της άσκησης των αρµοδιοτήτων τους
που προβλέπονται στις οικείες διατάξεις. Η πρόσβαση
και επεξεργασία αφορά και περιορίζεται στα στοιχεία
που είναι κάθε φορά αναγκαία και κατάλληλα για την εκ-
πλήρωση του συγκεκριµένου σκοπού επεξεργασίας.

5. Η δηµιουργία και τήρηση της βάσης δεδοµένων ηλε-
κτρονικής συνταγογράφησης γίνεται µε την επιφύλαξη
των διατάξεων του ν. 2472/1997 «για την προστασία του
ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού
χαρακτήρα» (ΦΕΚ 50 Α΄) όπως ισχύει. Η Γενική Γραµµα-
τεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων και η Η∆ΙΚΑ Α.Ε. λαµβά-
νουν όλα τα κατάλληλα και ανάλογα προς τους κινδύ-
νους, τεχνικά και οργανωτικά µέτρα για την ασφάλεια
των υποδοµών, των πληροφοριακών συστηµάτων και
των δεδοµένων και την προστασία τους από τυχαία ή α-
θέµιτη καταστροφή, τυχαία απώλεια, αλλοίωση, απαγο-
ρευµένη διάδοση και κάθε άλλη µορφή αθέµιτης επεξερ-
γασίας ή µη νόµιµης και εξουσιοδοτηµένης πρόσβασης
και χρήσης.

6. Οι ασφαλισµένοι έχουν δικαίωµα πρόσβασης και
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γνώσης των δεδοµένων που τους αφορούν και είναι κα-
ταχωρισµένα στη βάση. Ειδικότερα, οι ασφαλισµένοι
µπορούν µε αίτησή τους στον αντίστοιχο Φορέα Κοινω-
νικής Ασφάλισης να ενηµερώνονται για τον αριθµό και
το είδος των συνταγών φαρµάκων και των παραπεµπτι-
κών ιατρικών εξετάσεων που τους αφορούν και έχουν
καταχωριστεί και εκτελεστεί στο Σ.Η.Σ.. Η πρόσβαση α-
σκείται µε τη συνδροµή ιατρού.

Άρθρο 7
Αρµοδιότητες και υποχρεώσεις Φορέων

Κοινωνικής Ασφάλισης

1. Οι Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης έχουν εξουσιοδο-
τηµένη πρόσβαση στη βάση ηλεκτρονικής συνταγογρά-
φησης για τον σκοπό του ελέγχου της εκκαθάρισης των
συνταγών και παραπεµπτικών. Η πρόσβαση περιορίζεται
στα στοιχεία της βάσης που αφορά τον εκάστοτε Φορέα
Κοινωνικής Ασφάλισης. Η πρόσβαση στη βάση γίνεται α-
πό πρόσωπα που ασχολούνται κατ΄ επάγγελµα µε την
παροχή υπηρεσιών υγείας και δεσµεύονται από ιατρικό
απόρρητο ή άλλο απόρρητο που προβλέπει νόµος ή κώ-
δικας δεοντολογίας ή πρόσωπα που είναι ειδικά προς
τούτο εξουσιοδοτηµένα και υπόκεινται σε καθήκον εχε-
µύθειας.

2. Οι Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης έχουν εξουσιοδο-
τηµένη πρόσβαση στο Σ.Η.Σ., επίσης για τους σκοπούς
της παρακολούθησης της συνταγογράφησης και της συ-
γκέντρωσης, διασταύρωσης και στατιστικής αξιολόγη-
σης στοιχείων που έχουν σχέση µε παροχές υγείας και
φαρµακευτικής περίθαλψης.

3. Οι Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης που έχουν πρό-
σβαση στη βάση λαµβάνουν όλα τα κατάλληλα και ανά-
λογα προς τους κινδύνους, τεχνικά και οργανωτικά µέ-
τρα για την ασφάλεια των υποδοµών, των πληροφορια-
κών συστηµάτων και των δεδοµένων και την προστασία
τους από τυχαία ή αθέµιτη καταστροφή, τυχαία απώλεια,
αλλοίωση, απαγορευµένη διάδοση και κάθε άλλη µορφή
αθέµιτης επεξεργασίας ή µη νόµιµης και εξουσιοδοτηµέ-
νης πρόσβασης και χρήσης.

4. Οι Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης που εµπίπτουν
στο πεδίο εφαρµογής του παρόντος νόµου εντάσσουν
τις ρυθµίσεις του παρόντος στις συµβάσεις που συνά-
πτουν εφεξής, είτε ατοµικά είτε συλλογικά, µε ιατρούς,
φαρµακοποιούς, προµηθευτές και µονάδες παροχής υ-
πηρεσιών υγείας . Οι ρυθµίσεις του παρόντος νόµου ι-
σχύουν σε κάθε περίπτωση και για τους ιατρούς, φαρµα-
κοποιούς ,προµηθευτές και µονάδες παροχής υπηρεσιών
υγείας που έχουν ήδη συνάψει συµβάσεις µε τους Φο-
ρείς Κοινωνικής Ασφάλισης και µέχρι τη λήξη των συµ-
βάσεων αυτών.

Άρθρο 8
Εξουσιοδότηση

Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης ρυθµίζονται τα τεχνικά και λεπτοµερειακά
θέµατα για την εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος
νόµου. Σε αυτά συµπεριλαµβάνονται ιδίως η διαδικασία
και οι τεχνικές ή άλλες απαιτήσεις για την εγγραφή και
ταυτοποίηση ιατρών, φαρµακοποιών και µονάδων παρο-
χής υγείας στην εφαρµογή Σ.Η.Σ., οι προδιαγραφές της
υποδοµής που πρέπει να διαθέτουν οι ιατροί, φαρµακο-
ποιοί και µονάδες παροχής υγείας προκειµένου να προ-

βαίνουν σε ηλεκτρονική καταχώριση και εκτέλεση συ-
νταγών και παραπεµπτικών, η διαδικασία ταυτοποίησης
ασθενών κατά την ηλεκτρονική καταχώριση και εκτέλε-
ση συνταγών και παραπεµπτικών, η διαδικασία και οι τε-
χνικές ή άλλες απαιτήσεις για την ηλεκτρονική καταχώ-
ριση και την καταχώριση της εκτέλεσης συνταγών, τα ει-
δικότερα στοιχεία που καταχωρίζονται για τα συνταγο-
γραφούµενα φάρµακα, φαρµακευτικά ιδιοσκευάσµατα
και ιδιοσκευάσµατα ή σκευάσµατα που περιέχουν τις ου-
σίες που περιέχονται στους πίνακες Α΄-∆΄του άρθρου 1
του ν. 3459/2006, ο τύπος, η διάρθρωση και το ειδικότε-
ρο περιεχόµενο της ηλεκτρονικής συνταγής και του ηλε-
κτρονικού παραπεµπτικού, η οργάνωση της βάσης δεδο-
µένων που ιδρύεται και λειτουργεί στο πλαίσιο της ε-
φαρµογής ηλεκτρονικής καταχώρισης και εκτέλεσης
συνταγών κατά τον παρόντα νόµο, τα τεχνικά και οργα-
νωτικά µέτρα ασφάλειας που απαιτείται να λαµβάνονται
για την προστασία των υποδοµών, των πληροφοριακών
συστηµάτων και των δεδοµένων που καταχωρίζονται και
τηρούνται στη βάση δεδοµένων της εφαρµογής ηλε-
κτρονικής καταχώρισης και εκτέλεσης συνταγών.

Άρθρο 9

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από την δηµοσί-
ευσή του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 11 Οκτωβρίου 2010

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ

KAI ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Ι. Ραγκούσης Γ. Παπακωνσταντίνου

ΘΑΛΛΑΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ ΚΑΙ
ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ

ΝΗΣΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ
ΑΛΙΕΙΑΣ

Ι. ∆ιαµαντίδης Α.Λοβέρδος

∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
∆ΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Χ. Καστανίδης Χρ. Παπουτσής

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΚΑΙ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

Μ. Χρυσοχοΐδης Γ. Κουτρουµάνης
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Αριθµ. 155 /9/2010

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

Στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εργασίας και Κοι-
νωνικής Ασφάλισης «Ηλεκτρονική καταχώριση και ε-
κτέλεση ιατρικών συνταγών και παραπεµπτικών ιατρι-
κών εξετάσεων».

Με τις διατάξεις του υπό ψήφιση σχεδίου νόµου προ-
βλέπεται, µε σκοπό τον εκσυγχρονισµό των παρεχόµε-
νων ιατρικών υπηρεσιών, η ίδρυση και τήρηση διαδικτυα-
κής βάσης δεδοµένων, για την ηλεκτρονική καταχώριση
συνταγών από τους θεράποντες ιατρούς, την εκτέλεση
από τους φαρµακοποιούς και την εκκαθάρισή τους από
τους φορείς κοινωνικής ασφάλισης. Ειδικότερα.

1. Προσδιορίζονται:
α. Η έννοια των όρων «εγγραφή», «ταυτοποίηση»,

«συνταγή», «ηλεκτρονική συνταγή», «παραπεµπτικό ια-
τρικών πράξεων», «ηλεκτρονική συνταγογράφηση», «η-
λεκτρονική καταχώριση συνταγής», «ηλεκτρονική εκτέ-
λεση συνταγής», «ηλεκτρονική εκτέλεση παραπεµπτι-
κού ιατρικών πράξεων», «σύστηµα ηλεκτρονικής συντα-
γογράφησης», «µονάδες παροχής υπηρεσιών υγείας»,
που χρησιµοποιούνται στο παρόν σχέδιο νόµου.

β. Το πεδίο εφαρµογής των προτεινόµενων ρυθµίσε-
ων, στο οποίο εµπίπτουν όλοι οι φορείς και κλάδοι υγεί-
ας της κοινωνικής ασφάλισης.

Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης διαπιστώνεται η συνδροµή των οργανωτικών
και τεχνικών προϋποθέσεων, για την ηλεκτρονική κατα-
χώριση και εκτέλεση συνταγών και ορίζεται η έναρξη ε-
φαρµογής για κάθε φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης που ε-
ποπτεύει. Εφόσον πρόκειται για φορέα εποπτευόµενο α-
πό άλλο Υπουργείο, εκδίδεται απόφαση που συνυπογρά-
φεται από τον αρµόδιο Υπουργό και τον Υπουργό Εργα-
σίας και Κοινωνικής Ασφάλισης.

γ. Οι υποχρεώσεις των θεραπόντων ιατρών (είτε πρό-
κειται για ιατρούς των φορέων κοινωνικής ασφάλισης εί-
τε για ιατρούς συµβεβληµένους µε τους φορείς αυτούς,
είτε για ιατρούς συµβεβληµένους µε τις µονάδες παρο-
χής υπηρεσιών υγείας), ως προς την ηλεκτρονική κατα-
χώριση των συνταγών (εγγραφή, ταυτοποίηση κ.λπ.).

δ. Οι υποχρεώσεις των φαρµακοποιών (που συµβάλλο-
νται, είτε ατοµικά είτε συλλογικά, µε τους φορείς κοινω-
νικής ασφάλισης) για την εκτέλεση συνταγών που έχουν
καταχωριστεί ηλεκτρονικά (διαδικασία εγγραφής, ταυτο-
ποίησης, ηλεκτρονικής καταχώρισης της εκτέλεσης
κ.λπ.)

ε. Οι υποχρεώσεις των Μονάδων Παροχής Υπηρεσιών
Υγείας. (άρθρα 1-5)

2. α.∆ηµιουργείται και λειτουργεί, από τη Γενική Γραµ-
µατεία Κοινωνικών Ασφαλίσεων, βάση δεδοµένων εφαρ-
µογής ηλεκτρονικής καταχώρισης και εκτέλεσης συντα-
γών, η οποία λειτουργεί υπό την εποπτεία της Υπηρεσίας
Ελέγχου ∆απανών Υγείας Φορέων Κοινωνικής Ασφάλι-
σης (ΥΠ.Ε.∆.Υ.Φ.Κ.Α.) και της ∆ιεύθυνσης Μηχανογρα-
φικών Εφαρµογών. Σε αυτή καταχωρίζεται κάθε συνταγή
µε το περιεχόµενό της και οι εκτελεσµένες συνταγές τα-
ξινοµούνται κατά φορέα κοινωνικής ασφάλισης.

β. Η εταιρεία «Ηλεκτρονική ∆ιακυβέρνηση Κοινωνικής
Ασφάλισης- Η.∆Ι.Κ.Α. Α.Ε.» τηρεί και συντηρεί τη εν λό-
γω βάση δεδοµένων, για λογαριασµό της Γ.Γ.Κ.Α.

3. Περιγράγονται οι σκοποί της βάσης εφαρµογής ηλε-
κτρονικής καταχώρισης και εκτέλεσης συνταγών, που
συνίστανται στην υποστήριξη των Φορέων Κοινωνικής
Ασφάλισης, για τον έλεγχο και την εκκαθάριση των συ-
νταγών και υπηρεσιών υγείας κ.λπ (άρθρο 6)

4. Ρυθµίζονται θέµατα αρµοδιότητας στην πρόσβαση
των στοιχείων της βάσης από τους Φορείς Κοινωνικής Α-
σφάλισης, καθώς και των υποχρεώσεων τους, για τη δια-
σφάλιση του συστήµατος και των υποδοµών από κινδύ-
νους, απώλεια κ.λπ. (άρθρο 7)

5. Παρέχεται εξουσιοδότηση στον Υπουργό Εργασίας
και Κοινωνικής Ασφάλισης να ρυθµίσει, µε απόφασή του,
τα τεχνικά και λεπτοµερειακά θέµατα για την εφαρµογή
του υπό ψήφιση σχεδίου νόµου (προδιαγραφές, τύπος
και διάρθρωση ηλεκτρονικής συνταγής κ.λπ.). (άρθρο 8)

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου σχεδίου νόµου,
προκαλούνται τα ακόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

Α. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού:
Εφάπαξ δαπάνη, από τη δηµιουργία της βάσης δεδο-

µένων εφαρµογής ηλεκτρονικής καταχώρισης και εκτέ-
λεσης συνταγών και παραπεµπτικών ιατρικών πράξεων,
το ύψος της οποίας θα εξαρτηθεί από τις προδιαγραφές
και το εύρος ανάπτυξης του συστήµατος. Εκτιµάται πά-
ντως ότι θα ξεπεράσει το 1 εκατ. ευρώ.

(άρθρο 6 παρ. 1)
Β. Επί των προϋπολογισµών των Φορέων και Κλάδων

Κοινωνικής Ασφάλισης (ν.π.δ.δ. επιχορηγούµενα από
τον Κρατικό Προϋπολογισµό ):

1. Ετήσια δαπάνη, από την αµοιβή της εταιρείας «Ηλε-
κτρονική ∆ιακυβέρνηση Κοινωνικής Ασφάλισης-
Η.∆Ι.Κ.Α. Α.Ε.» (ν. 3607/2007), για την παροχή υπηρε-
σιών τήρησης και συντήρησης της βάσης δεδοµένων ε-
φαρµογής ηλεκτρονικής καταχώρισης και εκτέλεσης συ-
νταγών. (άρθρο 6 παρ. 2)

2. Ετήσια εξοικονόµηση δαπάνης, από τη συστηµατι-
κότερη παρακολούθηση και διασταύρωση των στοιχείων
που αφορούν στην φαρµακευτική συνταγογράφηση και
στα παραπεµπτικά των ιατρικών πράξεων. Το ύψος της ε-
ξοικονόµησης δεν µπορεί να προσδιοριστεί επακριβώς.
Εκτιµάται, πάντως, ότι στην πλήρη ανάπτυξη του συστή-
µατος σε όλους τους φορείς και κλάδους υγείας της κοι-
νωνικής ασφάλισης, η ετήσια εξοικονόµηση θα είναι της
τάξης του 1.000.000.000 ευρώ περίπου. (άρθρο 6)

Αθήνα, 4 Οκτωβρίου 2010

Η Γενική ∆ιευθύντρια

Βιολέττα Καρακατσάνη-Κονίδα
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ΕΙ∆ΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου «Ηλεκτρονική καταχώριση και ε-
κτέλεση ιατρικών συνταγών και παραπεµπτικών ιατρι-
κών εξετάσεων».

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου σχεδίου νόµου,
προκαλoύνται τα ακόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

Α. Επί του Κρατικού Προϋπολογισµού

Εφάπαξ δαπάνη, από τη δηµιουργία της βάσης δεδο-
µένων εφαρµογής ηλεκτρονικής καταχώρισης και εκτέ-
λεσης συνταγών και παραπεµπτικών ιατρικών πράξεων,
το ύψος της οποίας θα εξαρτηθεί από τις προδιαγραφές
και το εύρος ανάπτυξης του συστήµατος. Εκτιµάται πά-
ντως ότι θα ξεπεράσει το 1 εκατ. ευρώ.

(άρθρο 6 παρ. 1)
Η ανωτέρω δαπάνη θα καλυφθεί από τις πιστώσεις

των επιχειρησιακών προγραµµάτων του ΕΣΠΑ.

Β. Επί των προϋπολογισµών των Φορέων και Κλάδων
Κοινωνικής Ασφάλισης (ν.π.δ.δ. επιχορηγούµενα από
τον Κκρατικό Προϋπολογισµό )

Ετήσια δαπάνη από την αµοιβή της εταιρείας «Ηλε-
κτρονική ∆ιακυβέρνηση Κοινωνικής Ασφάλισης-
Η.∆Ι.Κ.Α. Α.Ε.» (ν. 3607/2007) για την παροχή υπηρε-
σιών τήρησης και συντήρησης της βάσης δεδοµένων ε-
φαρµογής ηλεκτρονικής καταχώρισης και εκτέλεσης συ-
νταγών. (άρθρο 6 παρ. 2)

Η ανωτέρω δαπάνη θα καλυφθεί από τις πιστώσεις
που θα εγγράφονται στους προϋπολογισµούς των ως ά-
νω φορέων.

Αθήνα, 4 Οκτωβρίου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ
ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

Γ. Παπακωνσταντίνου Γ. Κουτρουµάνης
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